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&A@ (Number)

[=]

(Real) (Imaginary)

Bt sl o 31 2500 Bzt o Gt

number line #

[=] s [m]

3 2ot weEeE & A B @
Non |7& A& w ¥ g czmht @
Repeating | g yeREfel % Repeat @Gt
Decimal | g0

% w2z Complex Number (z)-

arafaes + eulE

Z=a+ib

S8l a= adlde 2%
b = @cufses 2

awaE A& (Real

number)

wcE 4%

[Decimal)

Terminting Nen

(1,2,3.... ] . 1.2 -3 Decimal Terminting
) Ty "Fen

Tﬁﬁ (Inlanger)

TE e A A e
g @1 & e

Repeating | [Non
Repeating

2Nid F2HAAG:—

a5 AXAC 3 Feed @ A% B B B AG
2@ & I 33- 3% 0.25,0.15, 0.375 34
e 2izm 3 & s 2@ar B |

FRId GRAed:- a5 AXAT S RFAGE B AG
FEd B ol I & a%B P B A% B |

0.3333,0.7777,0.183183183...........

O 3 XEAC GRPe B aIG B XA

Repeating | %90 %! 3 s # foem s

2idr B |

Platform # uafia aigt @2 2@a

3GI62UT— 0.31870983127 15.cceeeeees
V3, V7,11, &
% FAa geRE FREeE AT -
1. 0.3333.mn.. - 03=2=1
9 3
9. 0.666..mm. -06=2=2
o 3
3. 0.387387387..ornnn.... 0.387=337_
43 999
E .
4. 0.848484...... —0.84=32_28
99 33
et e
Real Number
Rational Irrational
Number =& Number
e e
P/Q form &
uefla fesar P/Q form #
smar wea @t fear s
2, & +/3,
St qio, P G2
q 9o B | I etc.

% uf?¥a (Rational) %ieas:- a@g i@ 3w

P/Q form # f&zen sm Ziear  Afea Q &
gea &t dlen =de, P @ Q QUi & =ike

10 7

@R 2/3, 4/5,—, -

-11" 8
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% gufBa  (Irrational) 2Ziz@me:- %@& P/Q
form 3 uefia #ét fpar s Zieean

sas V2, V3,V11, V19, V26 ...

—] wom itz 2 i
TH AEE E"TE-'ERJ.E.#.E
i o Gey  mamdidg

f 8 B 3,

q K
i

> gga A am 2 B
% AH + A —» 4@ (446—>10)
7+ eH—eRwer 2w (4+5—19)
o + foso—> 23 2 (3+5—> 8)
& o7 X e —>2am 2 (2X3—>6)
& 2 X @A > A% (4X4—>16)
% fomr X fosmr —fasm 2izen (3X3—>9)

o

> FOTsY AAC- ap A% s v 1 3 &
Zieen 2 faonfia @iat 31 3A- 5 1 x5(only
IS

> o JT- 31 AT %o Ast @ e
W@ @ A e Fuerevs da - 9
1x3x3 (@ FUIErRAvS)

> EI M A AT A & FeTsT A% dar B |

> %952z’ (Prime Numbers)- 3@
16 & form 81-1 x 2izer
- {2,3,5,7,11,13,17,19.......}
st 1 Prime Number aiél B
2 BaeT 29 Prime 2izanm 3l

gradem | ST

3T A% %I, 4, 9

3, 5, 7 BAPIA fa59 S %A BT FHGAAl
st B
1-50 @& % 15 Prime Number 3|
51-100 @@ g 10 Prime Number 3
%a: 1-100 & T 25 Prime Number 3
> U5 FAIST AAT:- a5 AT 5@ HCF
% 1 & |
Ex. (4,9), (15, 22), (39, 40)
HCF =1
> Perfect Number u2®ae 2izam:- ag 2=
5123 JuEEvdt @1 et 37 A% B AR
B (v ¥ 2@ 3 20 B BI5ER)
Ex.6—>1, 2,33 —>»1+2+3—>6
28—1,2,4,7,14 —»1+2+4+7+ —> 28
> U AF 12 2RI Hlel:-
Ex. 24175321
TG 7> BT URST AT —> 7 Bl
A AT —» 70000 BAW
%% 3 A% SaM gepr Bt A saa Yed A
&

3o @1 %% (Unit Digit Method)

I A 2z @1 SHR BT 9% fra B A T
5 B W FHS F G BlaN-

_0"-0
C_D"-1
(_5"-5
(_6)"—-6

R—»  (5+6)=___ 1 Unit
digit
(__n n = odd number 7@ 4 (57%)
(__n n =even mumber 7@ 6 (3&7%)

(___9)" =t (n="fms@)—> 9
(9" 3@ (h=2m)—>1

- (91 + (DM —> 1+ 4 =gmn
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Ans:-

(2,3,7,8)" 329 4R a2 @ 32 & Zikd ol

1. % = 1 dvwet e (2,3,7,8)
2. % = 2 dvvbaT AR (4,9,9,9)
3. % = 3 QvveaT AR (8,7,3,2)
4. % = 0 &vveat zAen: (6,1,1,6)
ST~
(259)146 - (123)43
(9)146 __(3)43
1-(3)3
1—-7=6o0r —6+10=4  (unit
digit)
> ASIdl @ foren- fowa Ziengt 2 A 3@ U2
qut 3Mden A1 AGH
2 —>3E %A W $HS %% 2 A gUt omfEa
2 & e A ot BT & 2ed
Bl
4 —> a2 & G 4 F s e =fEel
8 —» gifEd Qe g6 8 2 N3 B =fdE
16— giad 2R %% 16 & faonfsa da
=gel
36T~

% 28754, @ 2 & got feafsa & a
78—

28754%5@5@21-@?:%: 2 aR ot femfsa
[

ga: &% 28754 A gol fenfsa Sem
33— B A G @ dar 3 A gob

fenfia e =nfge
9——> 4% B A gt 1 Aar 9 A yof

fonf3a grem =mfge |
3RTERVT:— 1

2i%a 2351732 @Y 9 A HAWT B2 U Aok
el

2351732
9

3+2=2 =5 Qe

9

— Digitsum-2+3+5+1+7+

Digit sum — & Zizen @ Digit (ge)
@ Nsam 3% Sum (9=0 )@t B |

QA9 GO

5— g g% 5 & gt fenfya &

6 —> 2x3 (5 FHMSA 2i%RM)

—> 2 X AT @1 A 3%

——> 3 & AEEar 3 foA B Fi=F
%2ar g |

3160 -
iz 2250, 18 2 yol faenfsa @en ar
agt 3= BFA-
B IEa § 18— 9 X2

&% @1 digit sum
A HSEdl, S
S %% 2 A
fenfsa &
9 & Rerfia &
Ga: 2% 2250, 18 & yoi #if3a &M
> (7, 11, 13)

7,11,13—> 2i=nm @1 Gig & 3-3 @1 N3
g B2 3 D BN Gea?
7, 11, 13 2 frenfsm e
aE & 37 2w 7, 11, 13
3 faonfiia M

11— & a4 & & 4 2= uR g
F N3, OoF 22 R g B NS
FGR AN A 118 A aB
Gz 11 & got omfsia ge |

7 —> 2% @ FifEd g% B 3 IO AR
3 A5 2w A Ter {3, TR %R
7 & ofsia B @ dien A dam

> I v 2iEm 467x893 B S 3 A gof Refym
8 & x @ AT FAT G AHAT o
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3 3 fou:- &1 smed B 5 dn 3 A% g
Bl AT I A 5T B A a5 A% A 3
2 gu FIsT e

467x893

44647+ x 8+9+3—> X

3
=ﬂ2r6°r x—»2,5,8 & Zi&d Bl

&H.x%ﬁlﬁ?ﬁlﬁ'?— 2, 5, 8
> I 2im 875x321 3 S 9 & yot Renfya &
A x B AG T E AHAT o
875x321

digit sum—> %ﬂ X @ A 249 B

1 A 2iFa B |

AT TR
&1 3ed & o6 3@ &1 A Zdizem F A 2iz=n

1 AT SNy B ar
ST

T = ASH X FP%eT + ASTheT
3QIERvT: -

__— 10

S0

;
ga: 51=5x10+1 36 1 st B
> AveeT Blom ASIE A BT BdT B |

5x101+1] eratee Lrsiveer

51
&R —

5
\lelwﬁm
A U AN B BT

5 1 5 -12
(1) 701;40 -6 ?IW or 70;—340 =@/©
QO O Q06

) 701-;40 =@/© or 70+40

13

° me_
%0 x1®35=®x®=9=®3w
11 11
83()>><%5= —15 =@
11 11
D 6 oD

80 X 105 —40
11 _@
.+ 11
80 105® 48
X -
11 o - @ =®

number (x,p) a8 %I A% Coprime
-1
= 1 5weet HCF (x,p)=1

3GIGRIT:—
12 p—-1
> 333 =xP =1
> vl 1 ASTBeT Bram

o
1.

42007 _ (416)125 47

17 17
-1 -1 -1
1x47 4X16X16X16

T T =4o0r13
Type-Il @ =zma & @31 F Az
> CHE e (Qreroser)

a

> ax+km _ (—k)”(éﬁw)

a

3@IERVT: -
(25)°
24

(24+1)° — (2 )

24
(39)25

40
(40 1)25

= (-1)% = —12vwa a1 39 g
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3% @ 7101 48 3 fRenfia fear I A Aswear
ag-n-_

(7)101 _ (72)50_7

48 48

4950 % 7
48
1507

= = 7 A5

48
Note% format 3 @aem Avea 4 & B,

(n>o0)

qul o 2iee: -

Unit digit @of & & 2®a -

3t a8 & amad
> 0 2—
> 1 3 —
> 4 7 —
» 5o0r25 8 —
> 6
> 9

% BBR A 2z 3 3 B R & g% ah g
3T 1-24 do & @ B af B G & g
BNl

Ac:— ga@: A7 B 1-25 B 397 %a2F IG B
gliidel

s e R

D)

21904
22903
21917
35405

@:- Jg unit digit & A @ @ 3, 7
FAE & Z@mar 2R @ B FAR F 5 & A@ar
Afpar gen A6t a5 AL 25 B

ga: s fwea (1) a6h den 21904 3 & 148
@ 3 B |

Q. 1v% @A F o 36562 a9 & 3 Il B
AT R A T B | & Ay s A
fpdar It 5T I & X gd @am A |

(@)36 (b)65 (c)81 (d)97

B - 36562 i &

(1) 36 =Z@er wR, 26 FMAR F FIar T I BA
A @ 3% agt B |

(2) 65 zider wR, 97 3 B At o F A& g

(3) 81 =iciar W, FE A TR FN |
(4) 97 =rmar W, 65 Pt @ FReR * A g
25 Iar 3 AL |

Q.2 g aof 2 Sl A -

(A)17343 - 3f%& At at @ %ea F agl dar x

(B) 987235 - 52 ugd &AM 2 T § X

(C) 976366 - 62 ugar AN fav@ 2i=n Bat
B & at #F x

(D) 106276 - IE Et BN |
Binary and decimal & agatem

Binary Zizem ugfd  Decimal 2iz=nm ugfa

B —>D 111 °
0 —0 2 12 7
1 —*1 3137
10—* 2 4 14
11— 3 515 7
100—>4 6 16 “
101—*5 7 17 7
110—*6 8 18 ”“
111—>7 9 19 ”“
1000—*8 10 20 ”“
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“Tot
o

1001—*9

1010 —*10

Decimal & Binary & agcten

(51) @ Decimal & Binary ¥ ageienm -

2 51 1 Remain
2 25| 1%
21 1210
21 6 0
2] 3 1
= (110011),
Q.1 1014 Binary 2izan ugla # ueffa Hifse
2 | 101 | 1 4
2 50 0
2 25 1
2 12 0
2 6 0
2 3 1
1
=(1100101),

Binary & Decimal & sgetam -

& T 4R B 5HS G A 20 A ded HA A
Ion B AT H B -

3} - (1100101), — (1o

7w (1100101), —»

=1x25+1x2°+0x274+0 x231 x22+ 0 x2'+ 1 x2°

4t place 5% place 2" place 1% place

=64+32+0+0+4+0+1=101Ans.

Q.2 (1101); —>(?)1o

1 X234+ 1 x2°+0x2'+1x2°

8+4+0+1=13

100
7

oo oy
AoTBA q %aR U2 grenfed [=]

Q.1 I & Zizem & 21 & NI I, A B
guat faget 2ie@m & 7 @A & IaA B |
a%gAR ag e feaat § 1

(a) 14 (b) 16
(c) 18 (d) 19
3R - (a)
=TT -
AT % x B
TR

3Ix—7=x+21
3x—x=21+7

2x = 28

28 14
= —_—
T

Q2 % P e % ~ s Ren TE R R
31 demker @t 3 A Fom fgm e, @ TR
21 urva Bt § | 2% aase ?
(a) 6.5 (b) 5.5
(c) 4.5 (d) -6.5

3R - (a)

e —

A et x B
URaMgRTIR
1
+—-)%x3 =21
(x 2)
<2x+1

>><3=21
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2x+1=7X2
2x=14—-1=13

13 _ .
=— = 6.
=5

Q.3 B Ziz=m &1 # 50% @ 50 F 3za uR
ag 3% Az @ aER B AT | 95 4
g_

(a) 50 (b) 100
(c) 150 (d) 75
3R - (b)
=Nz -
AT A%t x B
TR

x @& 50% + 50 = x

0 5o
X — =
* %7100 x

X

—X=50
2
= 50

N[ &R X

~x =100

Q. 4 & %3 aett v A R B %F KT
23 R Ut Bia At iz @1 Aar v Fat
2 B | dGgRIR $ UBR I A AT
feaat & 1

(a) 5 (b) 6

(c) 7 (d) 8
R - (d)

@ -

A G gl AT A%AT BT FHS G Y A
%% 9% x B |

e Az = 1x +y

AX B FF oI UR Fa &A% = 10y + x
URaMgRR

(10x +y) = +(10y + x) = @ 2ie=n
11x + 11y = af 2dzen

11(x +y) = @9f 2iz=n

% x+y =11 a1 I d@ gva A=, F@
Zizn g

ga: x +y =11

I x+y =11 d@ 37 IBR T FA AT
o B

x=1y=10 x=10,y =1
x=2,y=9 x=9y=2
x=3,y=28 x=8y=3
x=4y=7 x=7y=4
x=5y=6 x=6y=5

30 U B SR, FA 10 AU FAar B
wg g s x=1,y=10 @@ x=
1,y = 10 uear $ 2df @ 2igse a6 a1 &
| $a: 327 IBR AN FA A2AC 8 B 3N
forafafeaa  sbn- 29,38,47,56 aen
92,83,74,65

Q.53 & 2@t & dar FT 3 GG A
GicTaT-gictal o {2 3Me, A gFurekeT A
247 7o 114 1a1 B | degiR 3a 2i%eah!
&1 Joree faem & 1
(a) 19 (b) 20
(c) 21 (d) 23

%R - (a)
e

Aem e x vy B |
aq ugert ed A-

x(x +y) =247 .. (i)
g% aq a-

y(x+y) =114

ar (x+y)=% ....... (ii)

A ()& (x +y) @1 AF A0
(i) F 2zar ue-
114
X X — = 247
y
x 247 E

yzmz 6

x+y=13+6=19
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IO R gnenfa ifeAe

Q.6 §a st 1 ggua 3 : 6 : 8 F | A
3aeE Ui 9216 B, A G 2iceamat @
Aar F@m B 1

(a) 96 (b) 72

(c) 144 (d) 68
%R - (d)

=% -

A At %% A 3x,6x vd 8x B

S~ 3x X 6x X8x =9216

9216
x3==—"—"—= 64

144

3=Vax4ax4=4
Ga: Qal AR @B AT = 3x + 6x +
8x

=17x

=17%x4 = 68

Q.7ﬂsﬁz%maarﬁ§mszﬁ§a—sam
B, a 2z @ B 1
(a) 130 (b) 120
(c) 160 (d) 150

~x=20%x8= 160

Q.8 & Zizmat @1 dar 75 B SR 5@ GaR 25
B, O a1 QA NG FT IS FT BN
a) 1350 (b) 1250

(
(c) 1000 (d) 125

%R - (b)
= -

Ao a5 2% x a=n B Zdz y g
f X+ y=750 (@)
BRI X =Y =25 e oo (id)

2x =100 (. (i) vd a9 (i) @ =

wR)

x =50

x @1 7 2. (i) F 288 uR
50+y =75

y =75—50 = 25
&a: Gl %A B JUEEA = XY
=50 x 25 = 1250

BT UR grenfea 2ifeene

Q.9 150 @ & koAt 7 faenfsa &2, 512 6
3 Qe @ uRdi2E (reciprocal) @r et
3/112 8 | gt A Bt awEen @2

(a) 50, 90 (b) 70, 80

(c) 60, 90 (d) 50, 100
3R - (b)

e -

Aan vgen feem x B, & ga fgeRw (150 —
x) gl

TR

1 1 3
—4+ —

x (150—x) 112
150—x+x _ 3

x(150-x) 112
3x(150 — x) = 150 x 112
150 x 112

150x — x? = 3

x? —150x + 5600 =0
x?—70x —80x + 5600 =0
x(x—70)—80(x—70)=0
(x—80)(x—70)=0
x=80ar 70
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afs ugen feem =80 adom g fRm

150-80 =70

afs ugen fEem =70 a@ g fyeem

150 — 70 = 80

3.25%X3.25+1.75X1.75-2%3.25X1.75

Q. 10
3.25%3.25-1.75%1.75
212eT B WR Uvd ldl &-
(a) 0.5 (b) 0.4
(c) 0.3 (d) 0.2
3R - (c)
) o)

AT a = 3.25 a1 b = 1.75

a?+ b? —2ab
= a2 — p?
_ (a-b)?
" (a+b)(a-Db)
_ a—>b
T a+b
_ 325-175
3254175
=003
=—==0.
Q 11 a® 1.5a=0.04b &, & E 2R
Bram-
73 77
(a) 7—27 (b) 73§
(C) E (d) ?
3R - (a)
e -

e & 1.5a = 0.04b
a 004 2

b 15 75

b-a 75-2 73
ga: — = = =
b+a 75+2 77

Type 1 Ei"m
Q. 1 60 @=m 80 & = gl act 4 FAT
2izamat @1 dar fpaan T 1

(a) 272 (b) 284

(c) 351 (d) 414
TR - (c)

T -

60 aar 80 @ &= FA A AA FHAT
2izngt (Prime Numbers) @1 o1 = 61 +
67+71+73+79 = 351

Q.2 5 2 foT5a @7 Awea gigd Emat @t
dar 225 B | 3% @ FE iz -Gt
[

(a) 85 (b) 75

(c) 70 (d) 80
%R - (d)

e -

A @ AP G x,x + 5+ 10

3

TRAFRIR

x+x+5+x+10= 225

3x =225—-15

3x =210

210

x—T=>7O

-8 @ = x + 10
=70+ 10
= 80

Q.3 5 ahm fve eaee guie @1 a9
g st & @ 8w B 1
(a)5 (b) 3
() 1 (d) 7
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3R - (a)
AT —

AT 5 B v e@eeE guie x, x +
2,x+4,x+6 3 x+878|

TR
xX+x+2+x+4+x+6+x+8
5

=9
s~ 5x+4+20=25
~ 5x =25
~x=25

@2 Bl g goiia 5 3 |

Q. 4 7%t va g, @ g A qler g aweh
uiepfie 2i%arat @1 Gikid @ § 1

(a) 300 (b) 500

(c) 1000 (d) 1250
a2 - (b)

=T -

A 1 %, 2 9% TA % B FoT AT
998, 999 BN |

o 59 A ARG @ Slda = U 4l +
gfoon i 2

=1+999=m:500
2 2
Q. 5 a0 e quiie! @1 der 51 3 | &= art
2 @R g 1
(a) 14 (b) 15
(c) 16 (d) 17
R - (d)
=z -

A d@a FAPEA YU AT X, X +
L,x+2 3|

URaMgRR
x+x+1+x+2=51

3x +3 =51

3x =48

x=43—8=>16

= ach e =x+1=16+1=17

Q. 6 3% Ga AP g@a d@mE @ @@ @
Jore 110 &, & @4 & 2@ B uga
Qe gom-

(a) 8 (b) 6
(c) 7 (d) 5

TR -
T

A A ARG UEfie GXEl A 2@ Bia
uEa Gz a g |

Logea -
a’+(a=1%*+(a+2)* =110
a’+a*+2a+1+a*+4a+4=110
3a> + 6a=110-5

3a? + 6a = 105

a’?+2a—-35=0

a’+7a—-5a—-35=0
(a+7)(a—=5)=0

% a+7=07a@ a=—7 (5 do@ af ¢ )
%8 a—5=0da@a=5

(d)

Q.7 aR %! Ht ag 2@ FE 2w Ha-ar g,

S ogot @ A B 1

(a) 9999 (b) 9909

(c) 9801 (d) 9081
3R - (c)

e -

e aw fedt # 9801 v g adf 2izam B,
st 5 99 @1 7 B, IEfF Fe A AT ot
g A%e AG T | AT g 3R fweu

(c) 8 |

Q. 8 frafilaa % & sla-or gt 3 @1
%% A & A&t & 1

(a) 4 (b) 6

10
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(c) 8 (d) 9

T - (c
e -

I & 2z @1 3 g% 2, 3, 7 AR 8
B, & a5 gt o @t & 2war B

ga: Rz aw faweu (c) 3§ 8 VA Zzm B,
ot 7ot @1 315 g% a6 & T@a B |

Type 2 .
RS BT SIS [=] E-I.
g% foeprcten OFs: L

Q.9 1 & 200 & = A fpaar 2i=me B, 3
32 ferfsa &at 3 Afear 7 2 @gt ¢

(a) 38 (b) 45

(c) 57 (d) 66
3R - (c)

e -~

1 & 200 a% 3 & fonfsa @& adh Zizae-
3, 6, 9, 12, 15, 198

198=3+(n—1).3=%5=n—1

am=6541=

aem 21 (3 vd 7 @& @) & et 8
iz 21, 42, 63,

~ 189 =21+ (n' —1).21

'—1. =—=18
=1 =7

«n'=8+1=9

ga: o6 3 & fonfsa 83 act Jz=ae, =
73 ferfsaagt g =n—n' =

66 —9 = 57

[,
loppwonsly
Q. 10 forafafea & el F 3315 &1 %%
Sa Ffse -
756 x 938 x 872
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